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Vážení čtenáři, 
 
mluví se o ní na konferencích, v prezentacích, v médiích, na poradách vedení i u kávovarů. Někdy inspiruje, 
jindy unavuje. Stala se buzzwordem, který slibuje revoluci téměř ve všem – od účetnictví, marketing,  
přes HR, kyberbezpečnost až prediktivní analýzu servisu strojů či výrobu a prodej potravin. Umělá 
inteligence je dnes všude. Jako by bez ní nemohl existovat žádný moderní produkt ani služba. Právě tato 
všudypřítomnost ale vede k paradoxu: o AI se mluví hodně, skutečné porozumění tomu, kde a jak ji firmy 
reálně využívají, však často chybí. 
  
Míra implementace AI se mezi firmami i obory výrazně liší. Na jedné straně vidíme fascinující praktické 
aplikace ve firemní praxi, na straně druhé organizace, které zůstávají u pilotních projektů nebo dílčích 
nástrojů bez reálného dopadu na každodenní fungování. Vedle nadšení se proto stále častěji objevuje  
i skepse. Ne proto, že by AI nefungovala, ale proto, že očekávání často předběhla realitu. Investice  
do umělé inteligence nejsou malé a návratnost se nedostavuje automaticky. Tento rozdíl mezi slibovaným 
potenciálem AI a skutečně dosaženou hodnotou se dnes označuje jako AI gap. 
  
Zatímco „oficiální“ AI projekty často bojují s návratností, rychle roste jiný fenomén – tzv. shadow AI 
economy. Jde o neformální, často neviditelné využívání AI nástrojů zaměstnanci, typicky prostřednictvím 
osobních účtů chatbotů a generativních modelů, bez vědomí či schválení IT, bezpečnosti nebo vedení 
společnosti. Výzkumy ukazují, že zaměstnanci ve více než 90 % společností používají generativní AI  
při každodenní práci, zatímco jen přibližně 40–50 % firem má oficiálně schválené řešení. Právě tato 
„neviditelná“ integrace představuje významné riziko. Problémem není samotné využívání AI, ale absence 
jasných pravidel, kontroly práce s daty, přehledu o vkládaných informacích a odpovědnosti za výstupy. 
  
Situaci dále komplikuje skutečnost, že pro mnoho uživatelů, a často i organizací, zůstává AI „černou 
skříňkou“. Do systému vložíme data a dotaz, obdržíme odpověď, ale ne vždy víme, z jakých zdrojů vychází, 
proč má právě tuto podobu, jaká rizika s sebou nese a kde jsou limity její spolehlivosti. 
  
V Evropské unii, a tedy i v České republice, vstupuje do hry další zásadní faktor: AI Act. Tento právní rámec 
zavádí povinnosti pro poskytovatele i uživatele AI systémů, zejména v oblasti řízení rizik, transparentnosti, 
dokumentace a odpovědnosti. AI tak přestává být pouze otázkou inovace či konkurenceschopnosti a stává 
se tématem compliance, governance a vnitřní kontroly – bez ohledu na to, zda se považujeme  
za technologické leadery, nebo opatrné pozorovatele. Co to konkrétně znamená pro společnosti v praxi, 
popisují kolegové v tomto newsletteru. 
  
V BDO přistupujeme k implementaci AI systematicky a odpovědně. Umělou inteligenci využíváme jako 
nástroj, který má potenciál zvýšit kvalitu naší práce, urychlit rutinní činnosti a uvolnit kapacitu  
pro skutečnou odbornou přidanou hodnotu a pomoci Vám našim klientům – nikoli jako náhradu lidského 
úsudku. Každý výstup prochází kontrolou a finálním posouzením člověkem – daňovým poradcem, auditorem, 
právníkem či jiným expertem. 
 
Právě kombinace moderních technologií a dlouholeté odborné zkušenosti je podle mého názoru cestou,  
jak klientům poskytovat kvalitní, bezpečné a důvěryhodné služby i v prostředí rychle se měnících 
technologií a regulatorních požadavků. 
  
Přeji nám všem, abychom dokázali AI do našich životů zakomponovat stejně, jako jsme do dokázali  
s mobilním telefonem, internetem nebo e-mailem. Nepoužívali AI, protože se o tom všude mluví,  
ale proto, že skutečně pomáhá nám, našemu okolí i našim zákazníkům. Nebáli se neustále rostoucí 
regulace, ale využili potenciál, který AI přináší. 

Jan Tuček 
 PARTNER  

 
PARTNER 

Petr Vondraš 
 PARTNER 

jan.tucek@bdo.cz 

PEOPLE HELPING PEOPLE ACHIEVE THEIR DREAMS 
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AI ACT COMPLIANCE A CIS BENCHMARK – DVĚ NOVINKY, 
KTERÉ OCENÍ MANAGEMENT 
ODDĚLENÍ KYBERNETICKÉ ODOLNOSTI 

 

Umělá inteligence se rychle přesunula z pilotů do běžných procesů – v zákaznické podpoře, marketingu, HR i 
kyberbezpečnosti. Současně roste tlak regulátorů a partnerů: chtějí vidět, že AI používáte bezpečně, 
transparentně a s jasnou odpovědností. BDO proto rozšiřuje portfolio o dvě praktické služby, které překládají 
„compliance“ do jazyka vedení: AI Act compliance a CIS Benchmark assessment. 
 
AI ACT: PROČ TO NENÍ JEN TÉMA  
PRO PRÁVNÍKY A IT 
 
EU AI Act je první komplexní rámec pro regulaci 
umělé inteligence a staví na řízení rizik. AI systémy 
rozděluje podle míry rizika a u vysoce rizikových 
řešení klade důraz na řízení rizik, testování, 
transparentnost a auditovatelnost. Důležité je,  
že dopadá nejen na firmy, které AI vyvíjejí nebo 
dodávají, ale i na organizace, které AI „jen“ 
používají – například v HR, v kritické infrastruktuře 
nebo v nástrojích bezpečnostního dohledu.  
 
Pro management jsou klíčové termíny a sankce. 
Povinnosti nabíhají postupně v letech 2025–2027  
a nedodržení se může prodražit – BDO uvádí sankce 
až 35 milionů EUR nebo 7 % z obratu. AI governance 
se tak stává tématem pro board – podobně jako 
kybernetická bezpečnost v posledních letech.  

 
Bez ohledu na regulaci by managementy firem měli 
mít nastavený jasný rámec a procesy, aby efektivně 
a bezpečně využívali nástroje AI, ať již vlastní nebo 
v rámci produktů třetích stran po celou dobu jejich 
životního cyklu – od onboardingu, přes běžné 
používání, rozvoj až po generační obměnu. 
 
NOVINKA: BDO AI ACT COMPLIANCE  
– Z REGULACE UDĚLAT ŘIDITELNÝ PROJEKT 
 
BDO pojímá AI Act compliance tak, aby šla uchopit 
jako manažersky řiditelný program, ne jako 
nekonečná právní debata. Prakticky to začíná 
rychlým „AI Act compliance checkem“ – ověřením, 
zda jste v rozsahu regulace, v jaké roli  
v hodnotovém řetězci vystupujete  
(např. provider/deployer) a jaké typy AI ve firmě 
reálně používáte. Tam, kde AI Act nedává jasné 

otázky nebo není z našeho pohledu dostatečný, 
inspirujeme se mezinárodně uznávaným rámcem  
pro řízení bezpečnosti AI od organizace NIST. 
 
Na check navazuje strukturovaný postup, který 
typicky zahrnuje: 
 

u vymezení scope a rolí (kde AI vzniká,  
kde ji nakupujete, kde ji nasazujete) 
 

u klasifikaci AI systémů dle rizika 
 

u nastavení dokumentace a procesů tak,  
aby obstály u regulátora i u klientů 
 

u školení („AI literacy“) a nastavení 
odpovědností, aby pravidla nezůstala  
jen na papíře 

 
CIS BENCHMARKS: BEZPEČNOSTNÍ BASELINE, 
KTEROU LZE MĚŘIT 
 
Zatímco AI Act řeší governance a odpovědnost u AI, 
CIS Benchmarks míří na jednu z nejčastějších příčin 
incidentů: špatně nastavené systémy. CIS 
Benchmarks jsou preskriptivní doporučení bezpečné 
konfigurace, vznikající konsenzem odborníků; CIS  
je popisuje jako doporučení pro více než 25+ 
produktových rodin.  
 
Pro vedení je klíčové, že CIS Benchmarking dává 
kyberbezpečnosti měřítko: místo pocitů získáte 
jasný obraz o shodě, kritických odchylkách  
a prioritách nápravy (včetně možnosti ověřovat 
konformitu pomocí specializovaných nástrojů).  
 
CIS Benchmark od BDO vám dá „tvrdý důkaz“ 
bezpečnosti – rychle odhalí největší konfigurační 
rizika v klíčových systémech a přetaví je do prioritní 
roadmapy, kterou lze hned řídit a obhájit  
před auditem i boardem. 
 
NOVINKA: BDO CIS BENCHMARK ASSESSMENT 
– DIAGNOSTIKA I PLÁN NÁPRAVY 
 
V rámci BDO Digital v ČR už dnes najdete služby 
zaměřené na řízení kybernetických rizik a jejich 
dopad na byznys (např. bezpečnostní health-check, 
CISO as a Service, testování zranitelností  
či penetrační testy). CIS Benchmark assessment  
do tohoto portfolia zapadá jako rychlý, velmi 
konkrétní start nebo „reset“ bezpečnostní hygieny.  
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Typický výstup pro management je navržený tak, 
aby se podle něj dalo rozhodovat: 
 

u board-ready report: co je v rozsahu, 
celkový stav/shoda a kritické odchylky 
 

u prioritizace: „quick wins“ vs. strukturální 
změny 
 

u roadmapa a odpovědnosti: kdo, co a do kdy 
– včetně doporučeného kontrolního rytmu 

PROČ ŘEŠIT AI ACT COMPLIANCE A CIS 
BENCHMARK SPOLEČNĚ 
 
Obě novinky mají společný jmenovatel: důvěru  
a odolnost. AI Act tlačí na transparentnost, řízení 
rizik a schopnost prokázat „jak a proč“ AI 
rozhoduje. CIS Benchmarking dává pevný základ  
pro bezpečný provoz infrastruktury, na které AI  
(a vaše klíčové systémy) běží. 
 
Jak začít bez velkých projektů? 
Nejrychlejší cesta je krátký vstupní workshop: AI 
Act quick check + návrh scope pro CIS Benchmark 
assessment. Výsledkem je jednoduchý plán  
pro management: co udělat, v jakém pořadí,  
kdo je vlastníkem rizika a jaký je dopad na byznys. 
 
 

 
 
 
 

 
 

UMĚLÁ INTELIGENCE VE FIRMÁCH:  
INOVACE, KTERÁ POTŘEBUJE ŘÍZENÍ 
PORADENSKÉ ODDĚLENÍ 

 

 
Rok 2026 definitivně ukončil debatu o tom, zda se regulace umělé inteligence firem dotkne. AI Act je již 
částečně účinný a odpovědnost za používání umělé inteligence dnes leží přímo na vedení organizací. Řada 
firem přitom AI využívá způsobem, který by při bližším pohledu neobstál ani před interním auditem – natož 
před regulátorem. Otázka proto nezní, zda AI řešit, ale zda ji máte skutečně pod kontrolou. 
 
Umělá inteligence se v posledních letech stala 
běžnou součástí každodenního fungování firem.  
V roce 2026 ji organizace používají nejen  
k automatizaci procesů nebo analýze dat,  
ale i k hodnocení zaměstnanců, řízení zákaznických 
vztahů, stanovování cen či k podpoře strategického 
rozhodování. Právě tato „neviditelná“ integrace AI 
do klíčových procesů však dnes představuje jedno  
z největších rizik. 
 
AI Act již není pouze plánovanou regulací. Jeho 
vybraná ustanovení jsou účinná a další se postupně 
uplatňují. Firmy, které AI využívají, musí být 
schopny doložit, že vědí, kde a jak umělou 
inteligenci používají, jaká rizika s tím souvisejí  
a kdo za tato rozhodnutí nese odpovědnost.  
Pro řadu organizací je toto zjištění nepříjemné – 
zejména ve chvíli, kdy si uvědomí, že odpověď  
na tyto otázky nemají. 
 
Z praxe dnes vidíme případy, kdy oddělení HR 
využívá nástroje založené na AI pro předvýběr 
kandidátů, aniž by bylo jasné, na základě jakých 
kritérií systém rozhoduje a zda nevykazuje 
diskriminační chování. V jiných firmách jsou AI 
nástroje používány k hodnocení výkonnosti 
zaměstnanců nebo k návrhům personálních 
opatření, přičemž odpovědnost za výsledné 

rozhodnutí zůstává formálně na manažerovi, který 
však fungování algoritmu nerozumí a nemá možnost 
jeho výstupy reálně ověřit. 

 
Dalším častým scénářem je využívání AI  
v zákaznické komunikaci. Automatizované systémy 
dnes rozhodují o tom, jaké nabídky zákazník obdrží, 
jaké ceny mu budou nabídnuty nebo jak bude 
řešena jeho reklamace. Pokud takový systém 
chybně vyhodnotí situaci, dopad nejde na vrub 
dodavatele technologie, ale na odpovědnost 
samotné organizace. V kontextu AI Act navíc může 
jít o vysoce rizikový systém, u něhož regulace 
vyžaduje zvýšenou míru kontroly a dokumentace. 
 

Robert Gruncl 
robert.gruncl@bdo.cz 
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Setkáváme se také s případy, kdy zaměstnanci 
používají generativní AI nástroje k přípravě analýz, 
prezentací nebo podkladů pro rozhodování vedení, 
aniž by existovala jasná pravidla pro práci s daty. 
Citlivé nebo obchodně významné informace  
se tak mohou neúmyslně dostat mimo organizaci.  
Z pohledu regulace i reputace firmy jde o riziko, 
které si management často uvědomí až ve chvíli, 
kdy je pozdě. 

 
Společným jmenovatelem těchto situací není špatný 
úmysl, ale absence řízení. Umělá inteligence  
se do procesů dostala rychleji, než vznikla pravidla, 
odpovědnosti a kontrolní mechanismy. AI Act však  
v roce 2026 jasně stanovuje, že tento přístup již 
není akceptovatelný. 
 
Firmy, které chtějí AI využívat dlouhodobě  
a bezpečně, musí přejít od nahodilého používání  
k systematickému řízení. To znamená, mít přehled  
o všech AI systémech v organizaci, rozumět jejich 
účelu a rizikovosti, mít jasně definované 

odpovědnosti a být schopen doložit soulad s platnou 
regulací. Nejde přitom o omezení inovací,  
ale o vytvoření prostředí, ve kterém mohou inovace 
fungovat bez zbytečných právních a reputačních 
rizik. 
 
BDO v této oblasti navazuje na své dlouhodobé 
zkušenosti s regulacemi, řízením rizik  
a informačními systémy. Pomáháme organizacím 
přenést požadavky AI Act do prakticky fungujících 
procesů. Zaměřujeme se na to, aby vedení firem 
mělo reálný přehled o tom, jak je AI používána, kdo 
za ni odpovídá a jak jsou řízena související rizika. 
Součástí naší podpory je také sladění požadavků AI 
Act s dalšími osvědčenými rámci, jako jsou NIST AI 
Risk Management Framework nebo norma ISO/IEC 
42001. 
 
Rok 2026 je pro mnoho firem zlomový. Umělá 
inteligence se definitivně stala oblastí, kterou nelze 
ponechat pouze na IT nebo jednotlivých odděleních. 
Je to téma strategického řízení. Organizace, které 
jej uchopí včas a systematicky, získají stabilní 
základ pro bezpečné inovace. Ty ostatní riskují,  
že se s AI Act setkají poprvé až při kontrole  
nebo při řešení konkrétního problému. 
 
BDO je připravena být partnerem, který vám 
pomůže tuto oblast uchopit s potřebným 
nadhledem, odborností a v souladu s již platnou 
regulací. Rádi s vámi nezávazně prodiskutujeme, 
jak se využívání umělé inteligence konkrétně týká 
vaší organizace a jaký postup dává v roce 2026 
největší smysl. 
 

 
 
 
 
 

 
 

NOVÝ BEZPEČNÝ PŘÍSTAV PRO NADNÁRODNÍ SKUPINY  
S NEJVYŠŠÍ MATEŘSKOU SPOLEČNOSTÍ V USA – PILLAR TWO 
DAŇOVÉ ODDĚLENÍ 

 

Blíží se termín, kdy budou české společnosti patřící do nadnárodní skupiny podniků s obratem přesahujícím 
750 mil. Kč povinny podat globální informační přehled (GIR), ve kterém budou uvádět, jaká pravidla  
pro výpočet svých daňových povinností se rozhodly použít a jaké výjimky z povinnosti platit dorovnávací daň  
se rozhodly uplatnit.  
 
Ačkoliv povinnost podat GIR by měla být splněna 
centrálně na úrovni nejvyšší mateřské společnosti, 
bude existovat celá řada situací, kdy se tomu  
tak nestane, nebo kdy takovéto podání nebude 
splňovat požadavky lokálních daňových správ  
v jurisdikcích, ve kterých mají sídlo členské entity 
skupiny a bude nezbytné GIR podat také lokálně. 
 

Za tímto účelem připravilo Ministerstvo financí 
návrh vyhlášky, ve které je v příloze č. 2 uvedena 
povinná struktura dat takovéhoto lokálního podání 
GIR pro Českou republiku. Důležité je si uvědomit, 
že podání musí být učiněno ve formátu xml. 

Libor Šrám 
libor.sram@bdo.cz 
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V lednu 2026 vydalo OECD dokument označený 
„Side-by-Side Package“. Cílem tohoto dokumentu  
je implementovat do lokálních daňových předpisů, 
týkajících se dorovnávací daně (QDMTT), pravidla  
pro zdanění entit patřících do skupiny, kde nejvyšší 
mateřská společnost má své sídlo v USA či v jiné 
jurisdikci, která pravidla Pillar Two nepřijala  
a namísto toho aplikuje svá vlastní pravidla  
pro minimální zdanění příjmů. 

 
USA nemá v platnosti zákon, který by umožňoval 
vybírat dorovnávací daň (QDMTT). USA rovněž nemá 
v platnosti legislativu, která by přímo 
implementovala IIR (Income Inclusion Rule) podle 
OECD modelu Pillar Two, kde by povinnost odvést 
dorovnávací daň za nízko zdaněné entity ve skupině 
měla povinnost splnit mateřská společnost v USA. 
Místo toho USA uplatňuje režim GILTI (Global 
Intangible Low-Taxed Income) a nově také CAMT 

(Corporate Alternative Minimum Tax), které však 
nejsou uznány jako plnohodnotná náhrada IIR podle 
OECD pravidel. 
 
Dle stávajících globálních pravidel by společnosti 
patřící do skupiny ovládané mateřskou společností 
se sídlem v USA byly povinny, v případě  
že by ve skupině byly identifikovány nízko zdaněné 
entity, za které nebude ve státě jejich sídla 
odvedena dorovnávací daň, na základě doplňkového 
pravidla (UTPR) odvést přiřazovanou dorovnávací 
daň ve státě svého sídla. To by pro české 
společnosti znamenalo povinnost v daňovém 
přiznání k dorovnávací dani kromě české 
dorovnávací daně vypočítat také přiřazovanou 
dorovnávací daň. Výpočet takovéto daně by byl bez 
spolupráce s nejvyšší mateřskou společností značně 
administrativně náročný. 
 
Nový bezpečný přístav „Side by Side“ dle pravidel 
popsaných v materiálu „Side-by-Side Package“ 
umožňuje výjimku z povinností českých společností 
aplikovat pravidlo UTPR a odvést v České republice 
přiřazovanou dorovnávací daň za nízko zdaněné 
entity patřící do skupiny ovládané mateřskou 
společností se sídlem v USA. 
 
Společnost podávající GIR může zvolit bezpečný 
Side by Side pro českou jurisdikci pro zdaňovací 
období začínající 1. ledna 2026 nebo později. 
 

 
 

 
 

 
 
 

VRÁCENÍ DPH ZAHRANIČNÍM OSOBÁM PŘI POŘÍZENÍ ZBOŽÍ  
V RÁMCI EU NEBO PŘI DOVOZU ZBOŽÍ 
DAŇOVÉ ODDĚLENÍ 

 

S účinností od 1. ledna 2026 zavádí paragraf 83a zákona o DPH nový mechanismus vracení DPH pro zahraniční 
osoby. Cílem je umožnit zahraničním osobám získat zpět českou DPH při provádění určitých transakcí na území 
České republiky. Před touto novelou byly zahraniční subjekty, kteří dovezly nebo pořídily zboží do České 
republiky ze zahraničí, povinni odvést DPH správci daně, přičemž její zpětné získání bylo často 
administrativně náročné. Podle nových pravidel lze DPH získat zpět prostřednictvím postupu pro vrácení DPH, 
pokud je zboží následně například dodáno plátci DPH v České republice. 
 

Je třeba připomenout, že s účinností od 1. ledna 
2025 byla zpřísněna česká pravidla pro odpočet 
dovozní DPH v případech, kdy dovozce není 
vlastníkem zboží. V souladu s judikaturou SDEU  
je právo na odpočet dovozní DPH obecně odepřeno, 
pokud náklady na dovoz nejsou přímo zahrnuty  
do ceny následných zdanitelných plnění dovozce.  
To vede k tomu, že více dovozů realizují přímo 
zahraniční vlastníci. 
 

Nové pravidlo rozšiřuje možnost vrácení české DPH 
na větší okruh zahraničních subjektů ze zemí mimo 
EU, protože oproti dřívějším předpisům již není 
nutné splnit podmínku reciprocity. 
 
Paragraf 83a se vztahuje výhradně na zahraniční 
subjekty, kteří nejsou registrováni jako plátci DPH  
v České republice ani nejsou usazeny v EU. Pokrývá 
situace, kdy zahraniční subjekt pořídí zboží z jiného 
členského státu EU nebo doveze zboží ze třetí 
země, přičemž místem plnění je Česká republika,  

Lenka Lopatová 
lenka.lopatova@bdo.cz 
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a následně toto zboží použije pro zdanitelné plnění 
v České republice, u něhož daň přiznává zákazník  
v režimu přenesení daňové povinnosti. 
 
Podle předchozích pravidel tyto transakce obvykle 
vedly k povinnosti zahraničního subjektu zaplatit 
českou DPH při pořízení zboží v rámci EU  
nebo při dovozu. Subjekty usazené ve třetích 
zemích si však nemohly nárokovat odpovídající 
odpočet DPH, pokud nebyl naplněn princip 
reciprocity.  
V současnosti je tento princip potvrzena pouze  
pro Spojené království, Švýcarsko, Norsko a Bosnu  
a Hercegovinu. 
 
Podle nového mechanismu mohou zahraniční 
subjekty získat zpět českou DPH vzniklou v těchto 
situacích bez nutnosti registrace k DPH v tuzemsku, 
a to i když nebyl naplněn princip vzájemnosti. 
Klíčovou podmínkou je, že pořízené nebo dovezené 
zboží musí být použito v rámci hospodářské činnosti 
zahraničního subjektu a pro účely následného 
zdanitelného plnění s místem plnění v České 
republice. V praxi tento mechanismus znamená 
efektivnější a přiměřenější způsob, jak plnit 
povinnosti v oblasti DPH, zejména při jednorázových 
či projektových transakcích. 
 
Toto následné plnění však musí být takové, u něhož 
je povinen přiznat a zaplatit daň zákazník, který  
je plátcem DPH nebo se musí kvůli přijetí určitých 
plnění registrovat k DPH. V praxi tuzemský 
odběratel přiznává DPH, pokud zahraniční dodavatel 
neusazený v tuzemsku poskytuje některé  
z následujících plnění: 
 

u poskytnutí služeb – například opravy 
movitých věcí, služby související  
s nemovitostmi, kulturní nebo sportovní 
akce, catering 

 

u dodání zboží s instalací nebo montáží, 
pokud zahraniční dodavatel není registrován 
jako plátce DPH v České republice 

 

u dodání zboží prostřednictvím sítí  
nebo systémů (např. elektrická energie) 

 

u dodání zboží českému plátci DPH, pokud 
zahraniční dodavatel není registrován k DPH 
v České republice 

 
Výsledkem je, že zahraniční subjekt neaplikuje 
českou DPH na následné plnění, které podléhá 
režimu přenesení daňové povinnosti. Nárok  
na vrácení DPH podle § 83a vzniká  
až po uskutečnění tohoto následného plnění,  
což určuje okamžik vzniku nároku. 

 
Žádost o vrácení DPH musí být doložena kopiemi 
příslušných daňových dokladů prokazujících, že DPH 
byla správně přiznána nebo zaplacena a že jsou 
splněny zákonné podmínky. Tyto doklady zahrnují 
fakturu nebo doklad o dovozní DPH vztahující  
se k pořízení nebo dovozu zboží a daňový doklad 
vystavený pro následné zdanitelné plnění  
v České republice. 

 
Zahraniční osoba je rovněž povinna uvést v žádosti  
o vrácení DPH e-mailovou adresu. To umožňuje 
českým daňovým orgánům efektivně komunikovat 
ohledně žádosti. Pokud však zahraniční osoba udělí 
plnou moc českému zástupci, české daňové orgány 
jsou povinny komunikovat s tímto zástupcem. 
 
Lhůta pro podání žádosti začíná běžet prvním dnem 
druhého kalendářního měsíce následujícího  
po kalendářním čtvrtletí, ve kterém došlo  
k následnému zdanitelnému plnění, a končí 
posledním dnem kalendářního roku následujícího  
po roce, ve kterém bylo zboží pořízeno z jiného 
členského státu EU nebo dovezeno  
do České republiky. 
 
Například pokud je zboží dovezeno v březnu 2026  
a následné zdanitelné plnění je uskutečněno  
v květnu 2026, lhůta pro podání žádosti o vrácení 
začíná 1. srpna 2026 a končí 31. prosince 2027. Tyto 
termíny jsou důležité, protože opožděné podání 
může být zamítnuto. 
 
Jakákoli částka DPH, která je určena k vrácení, 
bude následně převedena elektronicky na bankovní 
účet, který zahraniční subjekt uvedl ve své žádosti. 
 
Paragraf 83a představuje jasný a efektivní 
mechanismus, který umožňuje zahraničním 
podnikům získat zpět českou DPH, aniž by musely 
být registrovány jako plátci DPH v České republice. 
Klíčem k úspěšnému procesu vrácení je pečlivé 
plánování, dodržení lhůt pro podání a správná 
dokumentace. 
 

 
 
 

 Petr Linx  
petr.linx@bdo.cz 
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INFORMACE ORGÁNŮ STÁTNÍ SPRÁVY 
LEGISLATIVNÍ MONITORING & PŘIPRAVOVANÁ LEGISLATIVA 

 

 
 

MINISTERSTVO FINANCÍ ČR 
PŘEHLEDNĚ: Které změny připravilo Ministerstvo 
financí pro rok 2026 
Ministerstvo financí přichystalo od roku 2026 řadu 
změn, které lidem přinesou úlevy v oblasti bydlení, 
investování i ochrany spotřebitele. Nově se například 
rozšíří daňové úlevy na bydlení i pro družstevníky, 
posílí se ochrana spotřebitelů při online nákupech  
a lidé získají výhodnější podmínky pro dlouhodobé 
spoření a investice. 

VÍCE ZDE 

Finanční zpravodaj číslo 1/2026 
u Pokyn č. GFŘ-D-71 k doručování do datových 

schránek fyzických osob. 
u Pokyn č. GFŘ-D-74 ke změně umístění spisů  

v rámci finančního úřadu. 

VÍCE ZDE 

Finanční zpravodaj číslo 2/2026 
u Pokyn č. GFŘ-D-75 Stanovení jednotných kurzů  

za zdaňovací období 2025 podle § 38 zákona  
č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů,  
ve znění účinném do 31. 12. 2025. 

VÍCE ZDE 

FINANČNÍ SPRÁVA 

Informace ke změnám v uplatňování nároku  
na odpočet daně od 1. 1. 2025 
Generální finanční ředitelství vydává informaci  
ke změnám v uplatňování nároku na odpočet daně 
(DPH) k právní úpravě účinné od 1. 1. 2025. Informace 
podrobně vysvětluje zejména způsob uplatňování 
nároku na odpočet daně při pořizování dlouhodobého 
majetku, u kterého nevzniká nárok na odpočet daně  
v plné výši, ale pouze v částečné výši. Popisuje nová 
pravidla pro sjednocení rozsahu nároku na odpočet 
daně, která se promítají do daňového přiznání  
za poslední zdaňovací období kalendářního roku. 

VÍCE ZDE 

Informace k povinnému příspěvku na produkty 
spoření na stáří  
Od 1. ledna 2026 je účinný zákon č. 324/2025 Sb.,  
o povinném příspěvku na produkty spoření na stáří  
a o změně souvisejících zákonů (dále jen „zákon“), 
který zavádí povinnost zaměstnavatelů 

 
přispívat zaměstnancům na produkty spoření  
na stáří, pokud vykonávají práci zařazenou do třetí 
kategorie rizikovosti u vybraných faktorů 
pracovního prostředí. Příspěvek musí být směřován 
buď na penzijní připojištění se státním 
příspěvkem, nebo na doplňkové penzijní spoření. 
Výše povinného příspěvku činí 4 % z vyměřovacího 
základu za kalendářní měsíc, pokud zaměstnanec 
odpracuje alespoň tři směny rizikové práce. 

VÍCE ZDE 

Informace k uplatnění nově stanovené doby 
odkladu zdanění příjmů z titulu 
zaměstnaneckých akciových a opčních plánů 
prodloužené na 15 let novelou zákona o daních 
z příjmů účinnou od 1. 1. 2026 
Nová patnáctiletá doba se použije na všechny 
zaměstnanecké akciové a opční plány, včetně 
těch, které byly sjednány před 1. lednem 2026. 

VÍCE ZDE 

Informace k uplatňování DPH u nemovitých věcí 
od 1. 7. 2025 
Generální finanční ředitelství vydává Informaci  
k uplatňování DPH u nemovitých věcí  
od 1. 7. 2025, která prakticky vysvětluje klíčové 
změny v porovnání s úpravou účinnou  
do 30. 6. 2025. Informace je doprovázená 
návodnými příklady a obsahuje zejména nová 
pravidla osvobození při dodání nemovité věci, 
změny v sazbách DPH ve stavebnictví, úpravy 
definic staveb pro bydlení a sociální bydlení  
a nová pravidla pro výpočet podlahových ploch. 

VÍCE ZDE 
 

SBÍRKA ZÁKONŮ ČR 

Vyhláška o stanovení výše paušální částky 
náhrady nákladů při práci na dálku pro rok 2026 
 
VÍCE ZDE 

Vyhláška o změně sazby základní náhrady  
za používání silničních motorových vozidel  
a stravného a o stanovení průměrné ceny 
pohonných hmot pro účely poskytování 
cestovních náhrad pro rok 2026 

VÍCE ZDE 
 

PŘEHLED INFORMACÍ 
NAJDETE ZDE 

https://www.mfcr.cz/cs/ministerstvo/media/tiskove-zpravy/2026/prehledne-ktere-zmeny-pripravilo-ministerstvo-fina-62343
https://www.mfcr.cz/cs/dane-a-ucetnictvi/financni-zpravodaj/2026/financni-zpravodaj-cislo-1-2026-62457
https://www.mfcr.cz/cs/dane-a-ucetnictvi/financni-zpravodaj/2026/financni-zpravodaj-cislo-2-2026-62472
https://financnisprava.gov.cz/cs/financni-sprava/novinky/novinky-2025/informace-ke-zmenam-v-uplatnovani-naroku-na-odpocet-dane
https://financnisprava.gov.cz/cs/dane/dane/dan-z-prijmu/zamestnanci-zamestnavatele/informace-stanoviska-sdeleni/2026/informace-k-povinnemu-prispevku-na-produkty-na-stari
https://financnisprava.gov.cz/cs/dane/dane/dan-z-prijmu/zamestnanci-zamestnavatele/informace-stanoviska-sdeleni/2026/novela-zakona-o-danich-z-prijmu-od-01012026
https://financnisprava.gov.cz/cs/dane/dane/dan-z-pridane-hodnoty/informace-stanoviska-a-sdeleni/dph-u-stavebnich-cinnosti-pri-prevodu/informace-k-uplatnovani-dph-u-nemovit-veci-od-01072025
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2025-572
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2025-573
https://www.bdo.cz/cs-cz/temata/dane/monitoring-vybrane-legislativy/monitoring-vybrane-legislativy-unor-2026?utm_source=web&utm_medium=newsletter&utm_content=2_2026
https://www.bdo.cz/cs-cz/temata/dane/monitoring-vybrane-legislativy/monitoring-vybrane-legislativy-unor-2026?utm_source=web&utm_medium=newsletter&utm_content=2_2026
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ZVEME VÁS 

SEMINÁŘE BDO 
 

 
NESTIHLI JSTE NAŠE SEMINÁŘE? 

Nestihli jste naše semináře osobně či online?  
Níže naleznete seznam témat, jejichž videozáznamy můžete zhlédnout. 
 
VYKAZOVÁNÍ DPH: JAK SE VYHNOUT ČASTÝM CHYBÁM 
Vykazování DPH v praxi přináší řadu úskalí – od drobných nesrovnalostí až po zásadní chyby, které mají dopad  
na správnost výkazů k DPH (přiznání, kontrolní hlášení, souhrnné hlášení). Chybné vykazování může vést  
k významným sankcím nebo registraci v jiném státě. 
 
Na webináři vycházíme z reálných případů a zkušeností našich daňových poradců, kteří se s těmito situacemi 
setkávají při běžné praxi. 
 
 
NOVINKY VE MZDÁCH V ROCE 2025 A AKTUÁLNÍ OTÁZKY PRACOVNÍHO PRÁVA 
Mzdová legislativa a pracovní právo se neustále vyvíjejí – a každý rok přinášejí nové povinnosti, které ovlivňují 
každou firmu. 
 
Na našem tradičním semináři jsme nezůstali jen u přehledu změn. Uvidíte, jak nové předpisy skutečně dopadnou  
na mzdové procesy a personální agendu, a podělíme se o zkušenosti z každodenní praxe. 
 
 
ZKUŠENOSTI S DANĚMI 2025 A NOVINKY NA ROK 2026 
Daňové zákony se neustále mění a úspěch firmy často závisí na tom, jak rychle se v nich dokážete zorientovat. 
Na našem semináři vám špičkoví odborníci z praxe ukážou, jak se nové daňové změny promítají do firemního 
účetnictví, a podělí se o praktické postupy z každodenní spolupráce s klienty. 
 
Získáte tak nejen aktuální přehled změn pro rok 2025 a novinky roku 2026, ale hlavně praktické tipy a postupy. 
 
 
ÚČETNÍ ZÁVĚRKA PRO PODNIKATELE ZA ROK 2025 A NOVINKY PRO ROK 2026 
Připravte se na účetní závěrku bez stresu! Na našem semináři získáte nejnovější informace o účetní metodice v roce 
2025, praktické tipy pro závěrkové práce a přehled změn, které vás čekají v roce 2026 (týká se účetních jednotek 
účtujících podle Vyhlášky 500/2002 Sb. pro podnikatele). Dozvíte se také o novinkách v oblasti IFRS. 
 
Exkluzivní benefit: Představíme vám nový excelový nástroj BDO závěrkový asistent V500, naučíme vás s ním 
pracovat, umožníme vám si ho stáhnout a bezplatně využívat 
 
PŘIHLASTE SE ZDE 

 
 

 

https://www.bdo.cz/cs-cz/akce/videozaznamy-seminaru-podzim-2025?utm_source=web&utm_medium=newsletter&utm_content=2_2026
https://www.bdo.cz/cs-cz/akce/videozaznamy-seminaru-podzim-2025?utm_source=web&utm_medium=newsletter&utm_content=2_2026
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NOVINKY 
SOUHRN 

 
 
Nemovitosti a úvod  
do developerské problematiky 
 

Naši odborníci připravili pro aplikaci DAUČ vydavatelství Wolters Kluwer CZ první díly odborné příručky 
„Nemovitosti a úvod do developerské problematiky“. 
 
Aktuálně jsou zveřejněny první tři díly. Každý díl má své autory a zaměřuje se na konkrétní praktická témata,  
se kterými se developeři, investoři i poradci setkávají v oblasti daní, účetnictví a práva v každodenní praxi. Další 
kapitoly připravujeme. 
 
Na přípravě prvních dílů se podílela Denisa Krocová, Lucie Pečenková, Helena Čalkovská, Kristýna Pecníková,  
Jan Machart a další kolegové z BDO. 
 
Příručka je určena všem, kteří se pohybují v odvětví nemovitostí či developmentu a chtějí mít přehled o klíčových 
souvislostech. 
 
Příručku najdete ke stažení zdarma ZDE. 
 

 

Nápad je jen začátek.  
O budoucnosti firmy rozhodují první otázky. 
 

Jak financovat byznys? Vstoupit do něj sám, nebo s partnery? Stačí ústní dohoda, nebo je potřeba mít vztahy  
a odpovědnosti jasně nastavené smluvně? A kdy se z malého projektu stává firma, která potřebuje jinou strukturu, 
řízení i přístup k riziku? 
 
Těmito tématy otevíráme nový díl podcastové série Životní cyklus firmy. Štěpán Kleček, partner BDO Legal s.r.o., 
advokátní kancelář, vysvětluje, proč se nejzásadnější podnikatelské chyby často dějí hned na začátku  
– a proč jejich dopady přicházejí až s odstupem let. 
 
V podcastu se dozvíte například, kdy dává smysl podnikat jako OSVČ a kdy už založit s.r.o., proč samotné 
kamarádství nestačí a klíčovou roli hrají smlouvy, jak přemýšlet o financování, investorech a růstu  
a proč je kvalitní příprava jednou z nejlepších investic, které může podnikatel udělat. 
 
Celý díl si můžete poslechnout ZDE. 
 

 

Právní podpora projektu  
regionálních vlaků 
 

BDO Legal s.r.o., advokátní kancelář, se podílelo na projektu pořízení nových regionálních vlaků pro většinu krajů 
České republiky. Na straně zadavatele jsme zajišťovali administraci zákonného procesu veřejné zakázky  
a připravovali smluvní dokumentaci pro dlouhodobý full-service model společnosti RegioJet. 
 
Jak náš přístup popisuje Michaela Žejšková: 
„Součástí služeb BDO Legal je příprava smluvní dokumentace tak, aby pokryla finanční náročnost projektu, 
zajistila dlouhodobý vztah služby full-service a vyhověla podmínkám objednatelů regionální dopravy i dotačnímu 
programu TransGov.“ 
 
Děkujeme společnosti RegioJet a.s. za důvěru a spolupráci na projektu s celorepublikovým dopadem. 
 
Více informací o projektu najdete ZDE. 

 

BDO Czech Republic s.r.o., česká společnost s ručením omezeným (IČ 264 02 220, registrovaná u Městského soudu Praha, oddíl C, 
vložka 168717, auditorské oprávnění Komory auditorů ČR č. 462), je členem BDO International Limited (společnosti s ručením 
omezeným registrované ve Velké Británii) a je součástí mezinárodní sítě nezávislých členských firem BDO 

https://www.linkedin.com/in/denisakrocova/
https://www.linkedin.com/in/helena-calkovska/
https://www.linkedin.com/in/jan-machart-tax-consultant/
https://www.dauc.cz/clanek/455/nemovitosti-a-uvod-do-developerske-problematiky-prirucka-zdarma-ke-stazeni
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